

# “文明啄木鸟”为文明创建保驾护航

□李兆清

## 江海锐评

这些天,超高温天气席卷通城。但在通州的背街后巷、主要交通路口、居民小区、商超市场等,却仍活跃着一支“文明啄木鸟”志愿服务队伍。(7月16日《南通日报》)

文明城市创建,是一项长期性、系统性工程。“文明啄木鸟”志愿服务队伍,不断“挑刺”,及时发现不文明的现象,是开展文明城市长效管理的好办法。

文明城市创建为人民,文明创建靠人

民。文明城市创建,为的是提高城市文明水平。只有每位市民的道德文明素养高起来,城市文明水平才能水涨船高。创建文明城市,不文明的现象越来越少才行。但是不文明的现象不可能凭空消失。“文明啄木鸟”志愿者服务队伍,积极参与文明城市创建巡查和考核,及时发现问题,让文明城市长效管理工作更细更实更有成效,成为文明城市创建的“千里眼”。就算是超高温天气,“文明啄木鸟”志愿者服务队伍依然活跃在各个点位“挑刺”,非常敬业。

及时发现问题,才能为及时解决问题打好基础。近年来,通州区“文明啄木

鸟”队伍不断壮大,如今已有400多人化身文明监督员,弘扬文明风尚,孕育文明之花。“文明啄木鸟”队伍壮大了,参与文明监督的人变多了,发现不文明现象的速度会更快。不文明现象的病灶暴露了出来、暴露得更快,处置不文明现象才会更加及时。我们期待着更多人加入“文明啄木鸟”队伍,为文明城市创建“挑刺”,让不文明现象成为人人喊打的过街老鼠,使不文明现象“见光死”。

创建文明城市的管理规定、文明市民的行为规范、文明城市建设实地督查考评办法及测评标准等,都是与文明城市创建息息相关的。更好地掌握这些方

面的知识,发现生活中的不文明现象才能更加精准到位。相关人员认为应当树立终身学习理念,不断更新自己的知识体系,及时掌握文明城市创建领域的法律法规、规章制度,让自己的水平跟上文明城市创建的步伐。一方面,可以通过参加相关方面的培训提高自身“挑刺”的水平;另一方面,要有主动学习的精神,为自己充电。

广大市民一方面应自觉摈弃不文明行为,另一方面也可以参与到“文明啄木鸟”的行列中来,形成文明城市创建相互督促、共同提高的氛围。大家一齐努力,全国文明城市的招牌将会更加闪亮。

## 有话直说

### 打开农产品销路要创新思路

□知新

7月15日,位于启东市海复镇的九蕃农业基地里,4000斤番茄被订购一空。江苏九蕃农业发展有限公司负责人宋远强笑着说:“多亏了‘云上助农’,帮我解了燃眉之急,企业得到了实实在在的好处。”(7月18日《南通日报》)

习近平总书记指出:“电商不仅可以帮助群众脱贫,还能助推乡村振兴,大有可为。”我们已经进入数字经济时代,解决“卖难”问题也要插上“互联网+”的翅膀,全面打通线上与线下、田间与餐桌的“最后一公里”难点堵点。从这个角度来讲,要充分运用现代信息技术手段,积极搭建农产品线上服务平台,通过带货直播、抖音推销、“千人团秒杀”等方式,把一批批看起来很“土”的农产品成功推销出去、卖出好价钱。

南通的特色农产品有很多,“云上助农”打开销路已经成为一种新潮流,而且也是大趋势。一方面要建好平台载体,强化与电商企业、网络平台的对接,通过政府牵线打造战略合作空间,进而实现优质农产品的产销精准对接。另一方面要找好直播主播,“一把手”变身“超级推销员”也好,“乡土明星”当好代言人也罢,要打造更多有特色、有内涵的电商“直播间”,形成具有品牌影响力的“网红点”,同时进一步强化电商营销的引导与扶持,真正让手机变成新农具、直播变成新农活。

在南通,“带货+直播”的发展势头非常迅猛,做好电商服务还需要在细节上下足功夫。在其中,加快“电商村”建设首当其冲,要深入实施“数字乡村”工程,通过5G全面覆盖、宽带进村入户,用新基建赋能新农村,切实满足农户用网需求。在此基础上,要加强网络营销人员的技术指导和培训,引进一批专业运营人才、主播,培养一批懂销售技能、会网络操作的“新农人”,积极运用新手段、依托新载体,拓展农产品销售的新渠道。

面对农产品销售的新情况、新特点,助农服务要贴近实际、紧跟潮流,不断寻找新的切入口和突破点,创新“云上助农”等新兴业态,开拓新模式、新功能。只有对农业生产“高看一眼”,对农户生计“厚爱一层”,想方设法解难题、解疑难、解困难,才能让农户的钱袋子真正鼓起来,激发乡村振兴新的活力。

### 爱心驿站是城市慈善之“花”

□孙维国

15日上午,由市饭店与餐饮业商会主办的第八届“爱心驿站”活动启动,330家“爱心驿站”企业将在炎炎夏日里,为环卫工人、交警、外卖小哥等需要帮助的人提供清凉服务,希望能让更多户外工作者感受到关爱。(7月16日《南通日报》)

“爱心驿站”实实在在地让户外工作者感受到社会的关爱和城市的温情。330家遍布市区大街小巷的“爱心驿站”,是越来越多餐饮企业、沿街门店七年来不间断的爱心接力,共同合力推进的一项公益活动。每一份爱心,都是在为“爱心驿站”活动添柴加薪,每一次捐赠,都是为建设“慈善之城”添砖加瓦。

慈善是一项伟大而崇高的事业,扶贫济困、乐善好施是中华民族的传统美德,践行公益、传递爱心也是现代社会的基本价值。南通有悠久的慈善历史,民间慈善土壤丰厚,在城市不断发展的进程中,南通的慈善事业也蓬勃发展,以慈善组织为代表的各类慈善力量如雨后春笋般迅速发展壮大,社会公众的慈善意识明显增强,涌现出为数众多的慈善组织,城市志愿者队伍不断壮大,通过开展“慈善一日捐”等形式多样的慈善活动,汇聚的社会慈善力量如涓涓细流,日益成为政府力量的重要补充,成为健全社会救助体系的重要内容。

慈善是一项需要长期坚持的事业。慈善的现实意义归根结底一句话,就是通过实际的自愿捐赠等行为和举动,帮助他人,奉献社会,持续提升现代城市文明品质,促进社会善治和共同富裕。实现这一慈善意义,不可能一蹴而就,必将是一个长期持续的过程,需要更多人加入慈善队伍,热爱慈善事业,持续不断地爱心接力下去,才能让慈善的现实意义一点一滴地落地见效。七年不断爱心接力推进的“爱心驿站”活动,就是一个慈善现实意义落地见效的鲜活例证。

慈善是一项需要人人参与的事业。把慈善事业做大需要每个单位、每个组织、每一个人都能传递爱心、参与慈善。也就是说,只有每一个有能力做公益慈善的人,都能积极投身到公益慈善行动中,慈善之花才能遍地盛开,慈善之树才能枝繁叶茂。之所以意在强调做慈善“在力所能及范围内”,关键是因为,慈善没有门槛限制,捐款捐物不分大小,奉献爱心不分轻重,只要愿意去做,每一个有能力做慈善的人,都能“在力所能及范围内”施爱行善。所以说,做慈善并不难,尽己之力,人人可为。

赠人玫瑰,手留余香。爱心驿站就是城市的慈善之“花”。让践行慈善成为一种生活方式,让城市慈善之“花”四季芬芳,我们的社会将更加和谐,南通将更充满爱意,“慈善之城”也将“爱”到渠成。



“神偷”伎俩

绘制 朱晋

### 守护“合格水立方”也是民生实事

□艾才国

记者近日跟随市卫生监督所的卫生监督员走访了市区多家公共游泳场所,探访相关情况。(7月15日《江海晚报》)

炎炎夏日,去游泳场馆游泳,既能解暑休闲,又能强身健体,为许多市民所喜爱。然而,少数游泳场馆的水质和卫生安全等状况差,成了公众卫生安全的一大问题。

“祸患积于忽微”,给游泳者“合格的水立方”本是对游泳场馆基本的指正。然而,少数游泳场馆经营者缺乏社会责任意识,采取不换水、循环系统不开、“偷工减料”消毒等方法,致使游泳水质不达标。殊不知,游泳场馆水质不达标,池水里的细菌及致病微生物就会过多繁

殖,从而引起疾病传播,危害游泳者的健康。

泳馆水质无小事,安全责任重如山。对游泳场馆以水质安全为主要内容的安全问题,必须零容忍、严执法、全覆盖,既要严执法,对问题严重的游泳场馆,该处罚就处罚,该停业就停业;又要巧执法,比如责令游泳场馆加设独立水表,随时随地可以清晰调阅新水更换数据;在游泳场馆设置自动报警系统,凡水质不达标时,会自动报警,让消费者远离。

守护好泳池“合格水立方”,也是一项具体而实在的民生实事。唯有常监管、严执法,敢于向不规范、不达标游泳场馆“亮剑”,才能为前来游泳健身的市民们的身体健康保驾护航。

## 热点快评

7月20日,是一年一度的人类月球日,旨在纪念1969年7月20日人类第一次登上月球,宇航员阿姆斯特朗说道:“这是个人迈出的一小步,但却是人类迈出的一大步”,正式开启人类探索月球的步伐。

登上月球、探索宇宙,从古至今都是人类的共同梦想。千百年来,中华民族对月球的向往更是达到了出神入化的境界。从流传千载的神话“嫦娥奔月”到敦煌莫高窟美丽的飞天壁画,从东方红一号到嫦娥工程,太空中终于传来中国声音、留下中国身影……回望近半个世纪的探月历程,中国一代又一代的航天人将探月浪漫照进国家民族发展的现实,绘就属于中华民族的星辰大海蓝图。

从“1克”到“1731克”,在1732克中感受“国之梦想”。1978年美因特使来访中国时带来了一件特殊

的礼物——一块阿波罗宇航员从月球上取得的岩石样品。这块月岩只有一克重,被小心翼翼地一分为二,一半用于科研,一半向公众展出。2020年12月17日,嫦娥五号返回器携带了1731克的月球样品在内蒙古四子王旗安全着陆。殊不知,中国探月整整准备了三十三年,直到1993年才基本具备探月条件。从嫦娥一号到嫦娥五号,从“绕”到“回”,60多年中国探月之路将“嫦娥奔月”已经从神话变成现实。习近平总书记指出:“中华民族是勇于追梦的民族。党中央决策实施探月工程,圆的就是中华民族自强不息的飞天揽月之梦”。正是勇于逐梦的力量,我们不仅向鼎苍穹实现上九天揽月、潜入深海下五洋捉鳖,更是举国之力打赢脱贫攻坚战,实现千百年来小康社会的美好愿望。百年初心不改,逐梦赓续有为。未来,心怀理想的中国青年将在中华民族伟大复兴的新征程中奋勇直前,将个人追求汇入时代命运之中,为逐梦前行的伟大时代写下生动注脚。

从“嫦娥”到“玉兔”,在文化底蕴中展现“国之自信”。以天为盘,以星做子;日月星辰,皆为棋话。“嫦娥”“玉兔”“鹊桥”……独属于中国航天人的浪漫隐藏在一个个耳熟能详的名字中。所有的科技进步来源于人类对未知世界的渴望和探索,这种对未知世界的开发首先表现在文化上。看中国探月,不可遗忘文化自信。从嫦娥飞天到玉兔捣药,一系列烂漫的想象萌发于先民骨子里的探索精神。中华民族的追月梦想源于独有的千年文明与传统文化,并在文化自信中起飞发展。正是文化自信引领科学发展的自信。欧盟“伽利略”全球定位系统,美国“上帝权杖”天基动能武器,中国“天宫号空间站”“问天”“梦天”实验舱……无不展示了本国的传统文化。在全球化浪潮中,只有深深根植于血脉中的传统文化,坚定文化自信,才能免于随波逐流,迷失自我。赋名于器,无异于一根定海神针,让国人坚持文化自信,向世界展示国之自信。

从“小我”到“大我”,在精神传承中怀“国之大者”。1986年,75岁的孙家栋先生响应号召开启中国探月工程,拖着年迈之躯披挂上阵。2022年,35岁的工程师于鹏走上探月工程前台,成为嫦娥飞天的骨干力量。从一穷二白到自给自足,一批批航天人胸怀国之大者,用独立自主、勇往直前的毅力,在蔚蓝的宇宙留下中国印迹。并且形成“追逐梦想、勇于探索、协同攻坚、合作共赢”的探月精神,一步一步脚印开启星际探测新征程。伟大的探月精神,既拓展了新时代航天精神的内涵,又丰富了中华民族的精神家园,其根本价值既属于中国航天人,也属于全体中国人。作为肩负中华民族伟大复兴重任的新时代青年,我们应大力弘扬探月精神,汲取精神伟力,在新征程中拼搏进取,接力奋斗,融小我成大我之梦于大国复兴之梦。只要我们不甘于平凡,不忘砥砺奋斗,每个人都将是国之大者的践行者。

在造访月球中见证大国崛起,在大国崛起中实现民族梦想。仰望星空、不忘理想,以探月精神逐梦星空,以奋斗姿态成就梦想,中国人的足迹必将抵达更加浩瀚的星辰大海,不断刷新月球探测的中国速度。

## 南通供电公司停电公告

停电 无

7月25日 08:00-16:30 10kV 成庄线 兴仁村

7月26日 07:00-16:00 10kV 农场1127线部分停

电 “3208100412245 南通经济技术开发区公用事业管理、3208108025330 中国铁塔股份、竹行2大队(5360)、320810788177 中国移动 通州集团 江苏苏、3208100412246 南通经济技术开发区公用事业管理”

7月26日 05:00-14:30 10kV 娄安线 葛长路村

7月26日 06:00-13:30 10kV 石窑线 金庄村

7月26日 07:30-14:30 10kV 福泰线 亭东村

7月27日 09:00-18:25 10kV 金玉 112线部分停

电 8102025031-南通市竹行街道瑞兴社区委员会、8102025017-南通市竹行街道瑞兴社区委员会、8102025023-南通市竹行街道瑞兴社区委员会

7月27日 09:00-16:55 10kV 海农161线 小海村3组(N5424)、8107496761-南通市城市照明管理处、8107628002-南通市城市照明管理处、小海村7组(N5469)

7月27日 07:00-16:55 10kV 海尚126线部分线路

停电 无

7月27日 07:00-16:55 10kV 海尚126线部分线路

加盟店、江苏鹏源纺织集团有限公司、南通中大纺织有限公司、南通博奥特服饰有限公司、南通博赢特服饰有限公司、中创区医疗中心

7月28日 09:00-18:55 二毛 133线 无

7月28日 07:00-16:00 10kV 农场1127线部分停

电 无

7月28日 07:00-15:55 10kV 场西 132线部分停

电 南通宁远建筑保温材料有限公司、南通久朵纺织品有限公司、南通吉隆新型建材有限公司、南通东方红国际贸易有限公司、南通金利油脂工业有限公司、南通森鑫管业有限公司

7月28日 05:00-14:30 10kV 太阳殿线 横港居委

会 7月28日 07:00-16:00 10kV 任口线 牡丹村

7月29日 07:00-16:00 10kV 农场1127线部分停

电 无

7月29日 07:00-14:25 10kV 南农 147线部分停

电 通海村(51149)

7月29日 07:00-16:55 10kV 园海 128线部分停

电 停电 10kV 园中 131线 部分 线路 停 电

3208108669591 南通市新开街道通盛社区居民委员会、3208100605942 中国电信股份有限公司南通分公司;

3203002175869 南通交通产业集团有限公司、3208100443109 南通市经济开发区通盛排水有限公司;

3208107744615 中国移动通信集团江苏有限公司南通分公司

7月29日 07:30-16:00 10kV 成庄线 李家楼村、平旺铝业

7月29日 05:00-14:30 10kV 牛桥线 平东村

7月30日 06:00-14:30 10kV 顺风线、10kV 极孝线 长岸村、鑫晟制造厂

7月31日 07:30-19:00 10kV 明珠 195线部分停

电 3208100480178 江苏金鹰钢绳有限公司、拆迁村(N5361)、竹行14大队(5311)、3208108157961 中国移动通信集团、新安村 12 组(N5332)、14 大队 7(5278)、3203004255667 星源质新材料有限公司、3203004243787 星源质新材料、3203004557437 南通利隆实业发展有限公司、3208108189431 开发区公用事业管理有限公司、3203001553662 南通常春藤建设、3203003989368 好特斯(南通)精密科技有限公司、3208109410027 南通佳立机电有限公司

市区供电抢修热线:85928592

南通供电公司

2022年7月18日

## 一周新闻点评

向不惧高温“烤”验的户外工作者致敬

新闻摘要:持续高温,令我市全社会用电量不断攀升。记者昨天从南通